
Metoda este corespunzătoare dozării eritromicinei din toate formele 
farmaceutice (tablete, unguente, supozitoare cu eritromicină), fiind reali
zabilă atît in prezenţa excipienţilor graşi (solubili in cloroform), cit şi în 
prezenţa altor substanţe ajutătoare hidrosolubile. 
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DETERMINAREA CONŢINUTULUI DE SAPONINE DIN PRODUSE 
VEGETALE PRIN METODA lMPRAŞTIERII LUMINII 

M. Olariu, K. Csedo, E. Bachner 

In lipsa unor metode chimice satisfăcătoare, pentru dozarea saponi
nelor din extracte vegetale se apelează indeosebi la metode biologice sau 
fizice bazate pe anumite proprietăţi comune saponinelor. Metodele biolo
gice, bazate pe acţiunea hemolitică a saponinelor (4, 9, 11), sau pe pro-
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prietatea lor de toxicitate (5, 9), sînt cele mai utilizate în practica curentă 
deoarece tehnica necesară este foarte simplă. Neajunsul acestor metode 
constă în precizia scăzută a determinărilor şi în durata relativ mare a 
operaţiilor necesare. Metodele fizice descrise în literatură (1, 7, 8, 9) sînt 
nespecifice. In lucrarea de faţă prezentăm o metodă combinată, în sensul 
că efectul biologic este analizat prin intermediul unui fenomen fizic. 

Principiul metodei şi tehnica folosită 

Pentru dozarea saponinelor din extracte vegetale, metoda de faţă, ca 
şi metoda clasică (11), se bazează pe compararea acţiunii hemolitice a pro
dusului vegetal cu acţiunea hemolitică a unor soluţii etalon de saponină. 
Deosebirea constă în modul de observare a procesului de hemoliză provo
cat de prezenţa saponinelor. Acest proces este evaluat cantitativ, pe cale 
grafică, cu ajutorul unei metode propuse de noi (6), bazată pe fenomenul 
de împrăştiere a radiaţiei laser (3) pe eritrocitele aflate în suspensie în
tr-un mediu apos. Mediul de suspensie fiind o soluţie hipotonă de ser fi
ziologic, chiar în lipsa saponinei apare un proces de hemoliză. Acesta este 
observat prin intermediul unor curbe de· împrăştiere a luminii înregis
trate automat, care descriu scăderea în timp a numărului de eriti·ocite 
nehemolizate. Panta acestor curbe reprezintă viteza de hemoliză, parame
trul care creşte în prezenţa saponinei şi care se determină pe cale grafică. 
Măsurînd viteza de hemoliză pentru o serie de probe standard conţinînd 
soluţie de saponină în concentraţii cunoscute, se trasează o curbă de eta
lonare pe baza căreia putem determina cantitativ conţinutul de saponine 
din diferite probe preparate in mod identic dar în care solutia de sapo
nină este înlocuită cu extractul vegetal analizat. 

Concentraţia saponinelor în probele standard a fost cuprinsă în inter
valul 0,02 % - 1 %, domeniu în care se încadrau concentraţiile de sapo
nină din extractele vegetale analizate. Pentru prepararea acestor soluţii 
am utilizat saponină pură de fabricaţie MERCK. dizolvată în ser fiziologic. 
Suspensiile eritrocitare au fost preparate la o concentra ţie de 0,5 °" 
NaCI, utilizîndu-se eritrocite umane grupa A (II), spălate în ser fiziologic. 
Concentraţia clorurii de sodiu se alege astfel încît procesul de hemoliză 
să decurgă intr-un interval de timp potrivit faţă de viteza hîrtiei la inre
gistrator (1-4 minute de la momentul introducerii eritrocitelor). Volumul 
necesar pentru observaţii fiind de aproximativ 20 rol, suspensiile eritroci
tare au fost preparate astfel; 18,5 ml soluţie hipotonă de NaCl, 1 ml masă 
eritrocitară diluată cu ser fiziologic în raportul 1 '25 şi 0,5 mi soluţie stan
dard de saponină (respectiv 0,5 ml extract vegetal). In acest fel, faţă de 
probele standard preparate iniţial, in suspensiile supuse determinărilor 
concentraţia saponinelor este de fapt mai mică de 40 de ori. Pentru fie
care serie de observaţii am înregistrat şi cîte o curbă martor obţinută pen
tru o suspensie preparată în condiţii identice dar fără conţinut de sapo
nină. Extractele vegetale analizate au fost obţinute prin metoda clasică de 
extracţie, prin fierbere cu ser fiziologic. 

Instalaţia de împrăştiere utilizată a fost construită după modelul 
Wippler-Scheibling (2, 10), adaptată fiind pentru utilizarea laserului ca 
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Fig. nr. 1: Curbe de împrăştiere a luminii înregistrate pentru o serie de 
probe standard conţinînd saponină în concentraţii diferite. 
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Fig. nT. 2: Curba de etalonare 
care descrie modul de variaţie a 
vitezei de hemoliză în funcţie de 

concentratia saponinei. 
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Fig. nr. 3: Curbă de etalonare 
obţinută pentru cam! particular 
în care seria de probe standard 
a fost preparată pentru concen-

traţii mici. 



sursă de lumină, partea de amplificare şi înregistrare a semnalului fiind 
luată de la un fotogoniodifuziometru construit la Institutul de fizică, Bu
cureşti. Am utilizat un laser He-Ne, model LG-750.1 de fabricaţie I.F.A. 
Bucureşti. Pentru observaţii, unghiul de împrăştiere a fost fixat la 60°. 

Rezultate şi discuţii 

In fig. nr. 1 prezentăm înregistrările obţinute pentru o serie de probe 
standard cu conţinut de saponină cunoscut. Curbele reprezintă variaţia în 
timp a semnalului de împrăştiere a luminii. Scăderea în timp a intensi
tăţii semnalului descrie procesul de hemoliză, panta acestor curbe carac
terizînd viteza cu care se desfăşoară hemoliza. Se observă uşor faptul că 
panta curbelor creşte odată cu creşterea conţinutului de saponine. Dia
grama din fig. nr. 1 conţine şi curba M, care corespunde unei probe mar
tor, fără conţinut de saponină. Determinînd pe cale grafică panta acestor 
curbe, putem stabili modul de variaţie a vitezei de hemoliză în funcţie 
de concentraţie, aşa cum am procedat în fig. nr. 2. Curba obţinută se uti
lizează ca şi curbă de etalonare pentru determinarea concentraţiilor în 
cazul probelor necunoscute. Remarcăm faptul că viteza de hemoliză nu 
creşte liniar cu concentraţia saponinei, de unde rezultă că utilizarea unei 
curbe de etalonare este absolut necesară. concentraţia într-o probă necu
noscută neputînd fi determinată prin simpla raportare a vitezei de he
moliză la valoarea obţinută pentru o singură probă etalon. Analiza rezul
tatelor primite arată că viteza de hemoliză variază exponenţial cu con
centraţia, funcţia matematică fiind de forma; v = 4,33. exp. (1,93.C). 
Curba teoretică trasată în fig. nr. 2 după această funcţie are o formă 
foarte apropiată de cea obţinută pe baza valorilor experimentale, coefici
entul de corelare avînd valoarea de 0,9975. Cu alte cuvinte, curba teore
tică se suprapune peste cea experimentală într-o proporţie de 99,75 %. 

Curba din fig. nr. 2 s-a obţinut pentru un interval relativ mare de 
concentraţii. Pentru determinări mai precise, acolo unde se lucrează cu 
probe necunoscute asemănătoare (de exemplu extracte aparţinînd acele
iaşi specii de plante), se pot stabili curbe de etalonare pentru domenii de 
concentraţii mai mici. Ca exemplu, ,în fig. nr. 3 redăm un astfel de caz 
particular, în care curba a fost obţinută pentru intervalul 0-0,1 o.'o. 

Pentru a stabili prezenţa saponinei şi concentraţia ei în diferite ex
tracte vegetale, se prepară probe in condiţii identice cu acelea pentru 
care a fost trasată curba de etalonare, cu deosebirea că în locul soluţiei 
de saponină se introduce extractul analizat. Păstrlnd neschimbaţi para
metrii elctrici la instalaţie, se înregistrează curbele de împrăştiere a lu
minii. In fig. nr. 4 redăm ca exemple inregistrările obţinute pentru cinci 
extracte vegetale diferite. Calculînd panta acestor curbe, am trecut valo
rile obţinute pe curba de etalonare (aşa cum se vede în fig. nr. 5), de unde 
am stabilit pe cale grafică valorile concentraţiilor. ln mod intenţionat, în 
fig. nr. 4 am prezentat şi un exemplu de inregistrare ce corespunde unui 
extract fără conţinut de saponină (curba "e"). Mai mult, este vorba de un 
extract care conţine substanţe cu efect stabilizant (antihemolitic). 
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Fig. nr. 4. Curbe de împrăştiere 
a luminii înregistrate pentru ex
tracte vegetale; a -Saponariae 
brae radix., c- Extr. Hippocas
albae radix., b- Saponariae ru
tani siccum., d- Saponariae al
bae radix (din Iran)., e- Quer-

Fig. nr. 5: Plasarea pe curba de 
etalonare a valorilor vitezelor de 
hemoliză obţinute pentru extrac
tele vegetale analizate, de unde 
rezultă concentraţiile corespun
?..ătoare în saponine; a- 0,63°/0 ., 

b- 0,18°'0 ., c- 0,91°. 0 ., d- 0,73%. 
cus cortex. 

Concluzii: 

Din rezultatele obţinute rezultă următoarele: 
- metoda prezentată permite determinarea calitativă şi cantitativă 

a saponinelor; 
- faţă de metoda clasică, timpul de efectuare a determinărilor se 

reduce de la aproximativ 24 ore la cîteva minute; 
- sensibilitatea metodei este imbunătăţită datorită modului de ob

servare a procesului de hemoliză; 
- metoda se pretează în special acolo unde se efectuează serii mari 

de determinări, deoarece curba de etalonare trebuie trasată ori de 
cîte ori se schimbă sîngele; 
dezavantajul metodei constă în faptul că tehnica utilizată este 
relativ complicată şi costisitoare; 
ca şi în cazul metodei clasice, nu pot fi analizate extracte care pe 
lîngă saponină conţin şi substanţe cu efect stabilizant (ex. sub
stanţe tanante). De asemenea, saponinele nehemolizante nu sînt 
sesizate de metodă. 
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M. Olariu, K. Csedo, E. Bachner 

DETERMINATION OF SAPONIN CONTENT OF VEGETAL PRODUCTS 
THROUGH LIGHT SPREADING 

The method is based on the haemolytic action of saponins, the process of hae
molysis being observed through the technique of laser radiation spreading on the 
erythrocytes in suspension in a hypotonic aqueous medium. This method allows the 
graphic evaluation of the speed of haemolysis, a parameter which increases in the 
presence of saponins. The concentration of saponins is determined accordind to a 
curve of graduation previously drawn for a series of standard tests of known con
centrations. In comparison with the traditional methods, the advantage of this tech
nique is in the considerable reduction of the time of determinations (at most 10 
minutes), as well as the elimination of subjective errors in observing the process of 
haemolysis, which raises the sensibility of determinations. 
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TERPENELE VOLATILE DIN RADACINILE DE ANGELICA 
ARCHANGELICA 

llona Kis, G. Tibori, G. Rcicz 

In deceniul din urmă s-au identificat glicozide ale unor monoterpene, 
cunoscute pînă atunci numai in stare liberă, in compoziţia uleiurilor vo
latile. O trecere in revistă a acestor monoterpene glicozidice se găseşte 
in lucrarea lui Sticher (5) şi au fost prezentate la cel de-al 7-lea Congres 
internaţional consacrat uleiurilor volatile (6). 

In vederea cunoaşterii prezenţei compuşilor terpenici volatili şi a 
celor glicozidaţi la specia Angelica archangelica, am analizat uleiul volatil 
şi fracţiunea volatilă rezultată după hidroliza acidă. Rezultatele privind 
fructele acestei specii au fost publicate de Kerek şi colab. (1), reprezen
tind prima semnalare de glicozide mono- şi sescviterpenice in cadrul fa-
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